

“台海”劲吹创业风

浙江宏利，一家成立于2006年、注册资本512万美元的水产公司，用了6年多的时间，到2012年的时候年产值才2.65亿元。但之后的两年，每年的产值则以近亿级的数字在递增，2013年3.8亿元、2014年预估4个多亿。而这，主要得益于一个“贵人”——台籍专家、省“千人计划”人才陈俊源博士的加盟。“自从2012年陈博士给我们带来东海参加工技术，我们公司真的是一天一个样。现在，我们都已经是国家级农业龙头企业了！”浙江宏利水产陈高棉董事长乐呵呵地说。

据了解，像陈博士这样的“台海”高端人才，近两年来苍南一下子来了14位。同来的，还有16个创业创新团队。现在，这群“台海专才”，已经有1人入选国家“千人计划”，3人入选省“千人计划”，1人入选温州市“580海外精英引进计划”。他们为苍南经济社会的发展带来了全新的生产技术和经营理念。2013年，苍南实现生产总值364.59亿元，同比增长8.1%。

为什么会有这么多的台籍创业创新人才，甘愿齐聚僻处海角一隅的苍南，挥洒才情、书写风采？这还要从苍南的“台海专才”工程说起。

精心构筑创业平台，玉苍有贤自台来

苍南与台湾一衣带水，自古多有往来。两岸地缘相近、血缘相亲、文缘相承、商缘相连。目前，在台苍南籍同胞有近2万人。

为充分发挥“台海”优势，苍南提出并开始实施“双海双区”战略，积极推进“台海专才”工程，大力引进台湾地区及其他海外高层次创新创业人才，深入建设浙江省海洋经济发展示范区和浙江省对接海西区建设先行区。

因此，苍南有了浙台（苍南）经贸合作区，授牌于2011年6月29日，是浙江省首个对台经贸合作区。这里，将被打造成为国家级台商投资区、国家级台湾农民创业园、国家级对台贸易口岸、国家级海峡两岸交流基地。这里，坐落着一批由台籍高层次人才创办的新兴企业。

由台湾著名香草专家、创业人才王调仪先生创办的桃湖村薰衣草观光休闲产业园，就坐落在这个浙台（苍南）经贸合作区里。薰衣草观光休闲园现在已经建成浙南闽北规模最大的工厂化、智能化育苗中心7000多平方米。

此外，为了让“台海专才”们能够在苍更好地创业、创成业、创大业，苍南还建设了“台海专才”高新科技创业园。可为入驻企业提供500~1000平方米的创业场地，前三年租金按20%、30%和40%收取，并且每年给予产业化较好项目5万~10万元的种子资金扶持。可给予最高500万元的科技创业补助、300万元的银行融资担保。

由台湾材料学专家杨宜丰先生创办的温州群禾电子科技，就坐落在“台海专才”高新科技创业园里。杨宜丰先生还在台湾工研院的时候，苍南县委书记黄寿龙就曾多次前往探访。当时，杨宜丰先生正在为创业选址，多次往返两岸考察浙江宁波、江苏昆山等地。“选择苍南，不仅是因为这里离台湾近，有深水良港、便利的交通，还有政府的大力扶持。”2013年，杨宜丰先生正式携带石墨导热散热贴片生产技艺和纳米级导热胶带制备方法的专利技术来苍创业。苍南县政府在用地极度紧张的情况下，仍然给予了占地1.65公顷的工业用地支持。

现在，群禾电子的产品已经通过富士康集团—宁波群创及宁波璨宇的试用验证，填补了国内在电子材料领域的空白。公司创办人杨宜丰也成功入选 2014 年度浙江省创业类“千人计划”。

加大政策扶持力度，激活企业引台才

不仅仅是在行政审批、融资、税收、土地等方面给予“台海专才”优先支持，苍南还拿出真金白银对创新创业进行奖励补助。明确规定，企业每引进 1 名“台海”高端人才，最高可获得 30 万元的专项奖励。

“重赏之下必有勇夫。”浙江苍南仪表厂，一家创办于 1975 年专业生产燃气计量仪表的浙江省高新技术企业。在政府部门的牵线搭桥下，于 2012 年成功引进了曾荣获联合国工业发展组织颁发“全球可再生能源领域最具投资价值领先技术（蓝天奖）第一名”的台湾太阳能技术研发团队。浙江苍南仪表厂因此获得了苍南县财政给予的 50 万元“台海”引才专项奖励。该团队已有两名成员分别成功入选国家“千人计划”和浙江省“千人计划”。现在，浙江苍南仪表厂踌躇满志，正在太阳能团队的带领下，积极推进太阳能应用研究院建设。

“我现在已经盯上你们那个几千万元的创新团队奖励了！”浙江苍南仪表厂黄友良厂长雄心勃勃地说。

不断拓展引才渠道，台才来苍愈发多

平台有了、政策也有了，怎样才能让“台海专才”以更快的加速度流进来？为了这个问号，苍南没少下功夫。

2014 年的中秋节，坐落于苍南县灵溪镇的日月潭农庄，一片人的海洋。这里正在进行着由苍南日月潭农庄和桥墩门食品公司联合举办的现场“炙饼”活动。来参加活动的人，不仅沉醉在现场的热闹中，也沉浸在日月潭农庄的精致景观中。这里有来自台湾的睡莲、蛇目菊、

薰衣草，也有跑马场、游乐场等户外休闲游玩设施。

苍南日月潭农庄，总投资 5000 万元，用地面积 60 公顷，农业用地 56.7 公顷，由台湾农业专家吕如仙成功开发建设。通过吕如仙带来的台湾精致农业技术，日月潭农庄现已建成草莓种植大棚 24 个、蔬菜大棚 6 个以及玻璃房等其他配套设施。在苍南当地，掀起了一股精致农业投资建设热潮。

“吕如仙，是我们通过创业引导式引进来的台湾农业专家。此外，在人才引进上，我们还有项目引进式、柔性引进式、以才引才式等等。”苍南县委人才办的工作人员解释道。

而台湾张荣显团队，则是龙港金鑫制版以研发激光雕刻花辊项目为载体，引进来的台湾高端创新创业人才。

像这样的例子，举不胜举。目前，在苍的“台海专才”中，通过项目引进式引进来的有大亿集团的吴俊亿、农业专家孙明贤等，通过以才引才式引进来的有浙江苍南仪表厂的黄文启、余学杰等，通过柔性引进式引进来的有盛高的王荣耀……

现在，在苍南这片创业创新的热土上，来自台湾的专家贤才们的创业创新热情也正全面高涨。

大力优化人才环境，台才安心居苍南

“台海专才“来了，怎样才能让他们安心留在苍南？安心创新创业？在一次由黄文启博士等“台海专才”参加的座谈会上，苍南县委常委、组织部长何宗静曾经真情许诺，“你们无论是在工作上、还是生活上有什么困难，都可以尽管来找我们！”

为了帮助解决“台海专才”们的居住问题，苍南明确规定，“台海专才”在苍首次购房，最高可获得 100 万元的购房补助。2014 年 9 月，苍南第一次对人才购房补助政策进行了兑现，在“台海专才”中

引起了强烈反响，国家“千人计划”专家傅耀贤博士等“台才”纷纷表达了在苍购房的意愿。

为了能够让“台海专才”们更加安心地在苍创新创业，苍南还专门成立了人才专项服务办公室，为“台海专才”们从创业投资、配偶子女户籍、医疗保障、海外人才居住证办理等方面，提供保姆式服务。

“之所以选择来苍南，不仅仅是因为这里有我可以从事的事业，还因为这里有跟台湾一样的语言、习俗，甚至跟台湾一样的空气！以及更加完善的创新创业环境！”浙江省“千人计划”专家、“台海专才”黄文启博士如是说。

学者点评

“台海专才”是苍南人才工作响当当的特色。苍南从自身的资源禀赋出发，充分发挥与台湾一衣带水、地缘相近、血缘相亲、文缘相承、商缘相连的台海优势，较早提出在全县范围实施“双海双区”战略。他们努力推进“台海专才”工程，在引进台湾籍创业家和科学家方面，提供创业资金和土地的大力扶持，鼓励台湾科学家与本土创业家联姻，培育新型产业。浙江省首个对台经贸合作区落户苍南，在国家级台商投资区、台湾农业创业园、对台贸易口岸等基地建设中，人才工作创优创先发挥了极为重要的作用。